

初秋吟

□郭增吉

一院丝瓜花正黄，
门前豆架绕庭廊。
炎炎暑尽风吹雨，
淡淡秋来气转凉。
向晚开屏观世界，
临晨隔壁问麻桑。
闲余小饮人微醉，
同伴虫鸣入梦乡。

(作者系河南省林州市文学爱好者)

酸枣情缘

□张羽

在我的故乡，有座老屋，屋后的空地上生长着一棵酸枣树。它不像那些名贵的观赏树木那样引人注目，却以一种质朴的姿态，默默地守护着这片土地。每当八月来临，那棵树便开始挂满果实，等待着我的归来。

酸枣树不大，但枝条坚韧有力，树皮斑驳，仿佛记录着岁月的痕迹。它的叶子并不宽大，却十分茂密，每到夏天，便成了鸟儿们的乐园。而那些小小的酸枣，则像是挂在枝头的

绿色珍珠，随着季节的变化，渐渐由青转黄，最后变成了诱人的深红色。

每年的这个时候，我都会迫不及待地爬到树上去摘酸枣。那些果实圆润小巧，表面覆盖着一层薄薄的白霜，摘下一枚放在嘴里，初时是酸涩的口感，随后便是清新的甘甜，仿佛整个夏天都被浓缩在这小小的果实之中。

奶奶总是能够把最简单的食材变得异常美味。她会用新鲜摘下的酸枣制作成各种各样的美食。其中最为特别的，莫过于那道酸枣饼了。奶奶先是将酸枣去核捣碎，加入适量的白

糖，再拌入面粉，揉成面团。待面团发酵至两倍大小，再将其切成一个个小剂子，压扁后放入锅中烙烤。出锅后的酸枣饼外皮金黄酥脆，内里则是酸甜可口的酸枣馅，每一口都是对童年味道的回味。

那些年里，我们围坐在院子里，一边品尝着奶奶做的酸枣饼，一边聊着天。那时的天空格外蓝，阳光也似乎更加明媚。直到现在，每当我想起那个场景，心中总会涌起一股暖流。

后来，我离开了故乡，去了远方求学。每当八月来临，我总会不由自主地想起那棵酸枣

树，想起那些酸甜交织的味道，更想起奶奶慈祥的笑容。在异乡的城市里，我再也没有吃到过像奶奶做的那样美味的酸枣饼。

岁月如梭，转眼间已经过去了许多年。虽然我再也回不到那个无忧无虑的童年，但我心中的那份情感却从未改变。每当八月来临，我总会想起故乡的那棵酸枣树，想起那些温暖的记忆。那些酸枣不仅仅是一种食物，更是我与故乡之间的一根纽带，连接着我过去的思念和对未来的憧憬。

(作者系北京市东城区文学爱好者)

玉米香羹报秋来

□刘忠民

12岁那年，我被酷暑折磨得瘦骨嶙峋。姥姥既痛恨这个闷热冗长的夏日，又盼望它热些再热些，好快快催熟庄稼。日子在姥姥的矛盾、纠结里来到立秋。立秋一大早，姥姥提起篮子，钻进了玉米地。

姥姥返回家的时候，我发现她满头挂着洁白的玉米花，篮子里躺着两棒顶着粉红头缨的绿玉米，姥姥顾不上清理自己，端出一只瓦盆，支起擦板，扯开玉米绿绿的衣裳，袒露出里面的玉米粒，那玉米粒黄黄的、嫩嫩的，鼓胀而紧密地排列着，好像还没有睡醒的样子，惊奇而又迷茫地打量着这个突如其来的世界和打破它们美梦的老太太。姥姥可不管这些，她握住脱了外衣的玉米棒子，将它按在擦板上，一下一下地用力推动，玉米粒被擦板铁片凸起的孔洞擦碎，漏下黄黄的浆液来，浆液滴进瓦盆的同时，生玉米的清香弥漫开来，闯进了我的鼻孔，萎靡的我精神为之一振，开始连续不断地抽动着鼻子，心情也为之舒爽起来。

在姥姥的一番努力下，两个玉米棒子上的米粒消失殆尽，只剩下两只比我还瘦的玉米芯，我拿起它们放到鼻子底下不停地嗅着，那甜润的香气让我陶醉，我眯起了眼睛享受着。姥姥端起瓦盆进了灶屋，灶坑里的干草燃烧起来了，它热情地舔着锅底，锅里少许的水冒起了泡泡，姥姥将玉米浆液缓缓注入，蒸汽升腾，玉米浆液的生香气立时变成了绵柔醇厚的熟香，弥漫开来。我放下玉米芯，贪婪地注视着锅里那翻滚的浆液，浆液由稀变稠，稍顷便熟成了一锅羹。姥姥用葫芦瓢舀了满满的一大碗，端给我，我趴在桌子上，痴痴地盯着这淡黄色的羹，它升腾着温柔、甜

润、袅袅的香气，勾引着我的食欲，此时，我已经迫不及待了，舀起一匙放入口中，香甜、润滑、清爽之气从口腔瞬间弥漫了整个脑海，紧接着冲进胃肠，五脏六腑也跟着活泛了起来，还没等我舒气够，一碗羹已经下了肚子，汗水从身体的各个部位渗出，在脑门、脸颊、脖颈、胸膛、后背……恣意流淌，当我喝完第二碗的时候，又举起碗来，眼巴巴地瞅着姥姥，姥姥慌了，喊：“再不敢吃了，再吃，肚皮可就爆炸啦！”

我心满意足地倒在炕上，呼呼大睡起来。那是我吃过的最美味的食物，它不但强壮了我的身体，也治好了我苦夏的毛病。许多年以后，当我提起此事的时候，耄耋之年的姥姥一脸为难，她告诉我：“立秋时节的玉米正在全力灌浆，如果不是为了你，我是断不会去糟蹋粮食的，那年月，粮食可金贵着呢！”

我望着姥姥饱经沧桑的脸，脑袋里忽然冒出了一个暴殄天物的词。当年，姥姥是不是顶着这种压力为我做了那碗救命的玉米羹呢？我想，肯定是的，不然，她也不会这么牢记并纠结，但最终的舐犊之爱还是让她痛下决心。

又到了立秋的日子，想起那碗玉米羹的时候，心中默念起北宋大诗人苏轼“香似龙涎仍酽白，味如牛乳更全清。”的诗句，油然而生起了对收获季节的热爱和对那些关爱后辈亲人们的深深怀念，默默地祝愿他（她）们安好！

(作者系辽宁省岫岩县文学爱好者)



《雨中荷韵》王海楠 摄

公益广告

禁止燃放烟花爆竹
共建和谐文明家园

拥抱绿色生活

共享美好未来

总编辑
褚洪波